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ZPRÁVY Z OBCE 
 

Na slovo se starostkou. 

Vážení spoluobčané, chataři a chalupáři, 

začal podzim, a tak je třeba realizovat nebo dokončit co 

možná nejvíce projektů, než mráz a sníh zastaví práce na 

plánovaných venkovních, zejména stavebních projektech. 

Budování kanalizace v centru obce probíhá v souladu 

s plány, předběžnými náklady i harmonogramem. 

V nejbližší době dokončíme cestu na Kulich a odvodnění 

pole poničeného po těžbě dřeva. Pokračují i práce na 

projektu rekonstrukce hasičské zbrojnice. Připravují se 

stavební akce na jaro, např. dokončení rozpracovaných cest 

k Hřebenovce a od ní směrem na Jonsdorf. 

Průběžně probíhají udržovací práce např. natírání a opravy 

laviček, zábradlí. Do centra obce a k lavičce byly umístěny 

nové odpadkové koše. V sobotu proběhl úklid Krompachu 

a za garáží a odpadovým hospodářstvím vznikla místo 

skládky nová krásná cesta a plocha. O této akci v článku 

níže. 

Zveřejnili jsme inzerát na odsouhlasený prodej stavebního 

obecního pozemku, kdy všechny podrobnosti naleznete na 

úřední desce a realitním portálu Sreality.cz  

Byla schválena novela zákona o místních poplatcích, 

účinná od 1. 1. 2024, což má dopad i na naši obec. Do konce 

roku připravíme, projednáme a schválíme nové vyhlášky 

týkající se tohoto tématu. Od konce léta pobíhají jednání 

s odborníky například z krajského úřadu ve věci 

bezpečnosti na pozemních komunikacích i řešení 

technického stavu komunikací. Cílem bude komplexní 

řešení dopravy v Krompachu. 

Ještě bych chtěla znovu připomenout avizovanou revizi 

katastru nemovitostí, která započne 1.11.2023. Podrobnosti 

již nyní naleznete na úřední desce a informace o setkání se 

zástupci katastru nemovitostí také v těchto Rozhledech. 

Užijte si krásné stále ještě babí léto 

Věra Polanecká, starostka 

 

Usnesení č. 9/2023 

 

Zastupitelstva obce Krompach ze zasedání dne 18.09.2023: 

A. Zastupitelstvo bere na vědomí: 

9.6 Zastupitelstvo obce Krompach bere na vědomí zápis z 

kontroly Finančního výboru ZO Krompach. 

B. Zastupitelstvo jmenuje: 

Ověřovatele zápisu - pana Pavla Soukupa a pana Ing. Jiřího 

Kudrnu. 

C.a) Zastupitelstvo schvaluje: 

9.2 Zastupitelstvo obce Krompach schvaluje Kupní 

smlouvu na prodej pozemku 503/4 paní Karle Fraňkové za 

cenu 900 Kč/m2 bez DPH, celkem tedy za 461 700 Kč bez 

DPH, cena s DPH 558 657 Kč a ukládá starostce 

předmětnou Smlouvu podepsat. 

9.3 Zastupitelstvo obce Krompach schvaluje prodej vozidla 

Avia A31.1K ve vlastnictví obce Krompach žadateli  

(nabídka č. 1) za cenu 15 501 Kč a ukládá starostce prodej 

a předání vozidla, ve spolupráci s velitelem JSDHO 

Krompach realizovat. 

9.4 Zastupitelstvo obce Krompach schvaluje Rozpočtové 

opatření č. 6/2023. 

9.5 Zastupitelstvo obce Krompach zvolilo členem komise 

SPOZ paní Ivanu Jirmáskovou. 

9.7 Zastupitelstvo obce Krompach schvaluje dodatečnou 

finanční podporu na Krompašské slavnosti 2023 ve výši 

658 Kč a ukládá starostce smluvně zajistit. 

C.b) Zastupitelstvo neschvaluje: 

C.d) Zastupitelstvo nepřijalo: 

D. Zastupitelstvo ukládá: 

9.2 Ukládá starostce podepsat Kupní smlouvu na prodej 

pozemku 503/4 paní Karle Fraňkové. 

9.3. Ve spolupráci s velitelem JSDHO Krompach 

realizovat prodej vozidla Avia A31.1K. 

9.7. Smluvně zajistit dodatečnou finanční podporu na 

Krompašské slavnosti 2023 ve výši 658 Kč. 

 

Pavel Soukup           Mgr. Věra Polanecká, MBA 

místostarosta obce                  starostka obce 

  

 

Vydává: Sdružení pro Krompach z.s. ve spolupráci s obcí Krompach a místními obyvateli a chalupáři jako občasník 

 

č. 10. říjen 2023   www.spk-krompach.wbs.cz   vydáno v Krompachu 29. 9. 2023 
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Upozornění na odstávku elektřiny dne 4. 10. 2023 od 8:30 do 17:30 hodin. 

 

Plánovaná odstávka zahrnuje tyto lokality: 

 

část obce Krompach: 

č. p. 51, 53, 54, 112-118, 126, 181, 188, 190, č. ev. 26 

 

část obce Valy: 

č. p. 53, 75, 76, 78, 79, 80, č. ev. 12 

Ořez větví 

Vážení spoluobčané, 
na posledních zasedání jsme Vás informovali, že v říjnu a 

listopadu bude SDH Krompach ve spolupráci s obcí 

provádět ořez větví zasahujících do obecních a státních 

silnic v katastru naší obce.  

Samozřejmě jsme rádi za každého, kdo si větve zasahující 

do vozovky zakrátí sám a ušetří nám čas, práci a 

vynaložené prostředky.  

 

 

Důvodem je zmenšený profil vozovky, kdy v některých 

úsecích dochází k poškozování vozidel, techniky a může to 

vést i k nebezpečným situacím a v zimních měsících by 

bylo komplikované na těchto úsecích provádět zimní 

údržbu. 

Děkujeme za spolupráci.  

Za obec Krompach a SDH Krompach Jiří Balšánek. 

 

 

Brigáda 23. 9. 2023 
 

V sobotu 23. 9 2023 proběhla brigáda svolaná obecním úřadem na úpravu obecního pozemku od hasičárny směrem k „Farmě“. 

 

    

 

Sobotní odpoledne 23. září přineslo do Krompachu nejen pěkné počasí, ale také třicítku brigádníků, kteří proměnili zanedbanou 

a léta neudržovanou cestu a okolní plochy od hasičárny směrem k Farmě k nepoznání. Křovinořezy, sekačky, traktory, 

motorové pily se zakously do vysoké trávy a desítek náletů, odstranily se staré balíky sena, a také mnoho věcí z černých 

skládek, kterým vévodil odstavený návěs za traktor, stará pračka a další nepořádek, který se zde desítky let navážel. Během 

třech hodin intenzivní práce se podařilo uvést místo do neuvěřitelně pěkného stavu,  

 

odvézt tuny shrabané trávy a divoce rostoucích keřů a stromů a vytvořit tím základ pro vybudování nového sportovně-

relaxačního místa, které v Krompachu připravujeme. Na závěr akce jsme společně poseděli u hasičárny u pivka a 

klobás. Poděkování patří Vám všem, kteří jste podali pomocnou ruku. Věřím, že se potkáme, třeba i s dalšími obyvateli obce, 

opět na podzim nebo jaře a upravíme další prostory, které jsme v sobotu nestihli, protože náš Krompach si to zaslouží. 

Věra Polanecká 
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Restaurování vitrážových oken kostela Čtrnácti sv. pomocníků 
 

 

Spolek Jánské kameny – Johannisstein, z.s. pomáhá 

Římskokatolické farnosti Krompach s opravou kostela 

Čtrnácti sv. pomocníků již od r. 2008. V tom roce byla 

vyhlášena veřejná sbírka na pořízení automatického 

zvoníka. Sbírkou se podařilo získat 32 000 Kč a kostelní 

zvon probudit. 

Od roku 2011 je krompašský kostel prohlášen za kulturní 

památku, a díky tomu se daří postupně získávat finanční 

prostředky na jeho opravu. V období od roku 2012 do roku 

2017 se podařilo vyměnit střešní krytinu, opravit vazné 

sloupy věžičky, vyměnit poškozené části střešní vazby,  

instalovat okapy a okapové svody, opravit prkenné stropní 

podbití, zrestaurovat stropní výmalbu, nainstalovat nový 

bleskosvod, vše v celkové hodnotě 2 461 453 Kč. 

Kostel Čtrnácti sv. pomocníků je pozdně barokní kostel 

dostavěný v roce 1824 s jedenácti vitrážovými okny. 

V roce 2020 byl zahájen projekt restaurování vitrážových 

oken kostela, který byl rozdělen do 4 etap.  

V roce 2020 v rámci 1. etapy se podařilo zrestaurovat 4 

barevná vitrážová okna v hodnotě 143 379 Kč (111 000 Kč 

dotace z Ministerstva kultury ČR, 30 000 Kč obec 

Krompach, 2 379 Kč Jánské kameny – Johannisstein, z.s.). 

V roce 2021 ve 2. etapě bylo zrestaurováno 5 barevných 

vitrážových oken v hodnotě 192 786 Kč (119 000 Kč 

dotace z Ministerstva kultury ČR, 40 000 Kč dotace z 

Libereckého kraje, 33 786 Kč transparentní bankovní účet). 

V roce 2022 ve 3. etapě bylo zrestaurováno figurální 

vitrážové okno sv. Basilius v hodnotě 142 470 Kč (94 000 

Kč dotace z Libereckého kraje, 48 470 Kč transparentní 

bankovní účet). A v roce 2023, v závěrečné 4. etapě, bylo 

zrestaurováno figurální vitrážové okno sv. Katharina 

v hodnotě 146 625 Kč (100 000 Kč dotace z Libereckého 

kraje, 40 000 Kč transparentní bankovní účet, 6 625 Kč 

Jánské kameny – Johannisstein, z.s.). 

Celkové náklady projektu restaurování všech 11ti 

vitrážových oken krompašského kostela se vyšplhaly na 

625 260 Kč. Do letošního roku 2023 bylo do oprav kostela 

investováno celkem 3 118 713 Kč.  

Spolek Jánské kameny – Johannisstein, z.s. bude i nadále 

v opravách pokračovat. V letošním roce se podařilo získat 

všechna potřebná povolení k restaurování vstupních 

dveří do kostela, a v příštím roce, pokud bude vyhlášen 

dotační titul, se spolek pokusí získat finanční prostředky na 

další opravy. 

Pro účely oprav a zvelebování místního kostela Čtrnácti sv. 

pomocníků byl zřízen Římskokatolickou farností 

Krompach transparentní účet 270 182 5653/2010, na který 

mohou lidé posílat finanční příspěvky na opravy kostela.  

Markéta Kudrnová 

Jánské kameny – Johannisstein, z.s. 

 

 

Revize katastru nemovitostí 

 

Na úřední desce obce Krompach bylo vyvěšeno oznámení 

o konání revize katastru nemovitostí včetně podrobností. 

Před zahájením revize katastru nemovitostí, která proběhne 

v termínu od 1. 11. 2023 do 30. 11. 2024, zveme všechny  

občany, chataře i chalupáře na úvodní jednání, na kterém 

zástupci Katastrálního pracoviště Česká Lípa zodpoví vaše 

dotazy k revizi. Setkání proběhne v pátek 6. 10. 2023 

v 15:00 v zasedací místnosti obecního úřadu. 

 

 

 

 

 

Upozorňujeme na krádeže v Krompachu. Dbejte zvýšené obezřetnosti. Nenechávejte v okolí domů cenné 

věci bez zajištění. Zamykejte. Pravidelně kontrolujte své chaty a chalupy. 
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Hasičské slavnosti Oybin 27. 8. 2023 
 

Nové vozidlo SDH Krompach, které se těchto slavností též zúčastnilo. 

 

 
 

 

DALŠÍ INFORMACE  
 

Křest desky pro děti – Anička a Jakub Horákovi 

 

Vážení spoluobčané, sousedé, kamarádi, 

rádi bychom vás s Aničkou pozvali na dlouho odkládaný 

krompašský křest našeho CD "Pro nás - pro děti". 

 

Tato mezigenerační deska je s obcí velmi spojena. Jednak 

90 % písní vzniklo zde na krompašské Truhlárně a jednak 

se na jejím natáčení podílely i děti z místního DD. 

 

Budeme moc rádi, když v sobotu 30. září v 16.00 hod 

zavítáte do krompašského kostela Čtrnácti svatých 

pomocníků a strávíte s námi část vašeho odpoledne. Víme, 

že někteří už naše songy znají a rovnou je tímto vyzýváme, 

aby si je s námi přišli zazpívat :) 

Vstupné na akci je dobrovolné. 

Kuba a Anička Horákovi 

 

Setkání s dravci 

 
 

V neděli 1.10. od 10:00 v areálu DD proběhne velmi 

oblíbené setkání s dravci, dozvíte se mnoho zajímavých 

informací o jejich chovu a uvidíte dravce zblízka. 
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             Zveme Vás na FARMU HVOZD, 

                  kde se budou konat 

                  ZVĚŘINOVÉ HODY 

         Těšit se můžete na tradiční i moderní zvěřinové 

               dobroty na talíř i s sebou … 

                      26.10. – 29.10. 2023 

 

 

 

Krompašský spolek ĎAS  

Krompašský divadelní amatérský spolek ĎAS se po 

prázdninové pauze zase dává do „práce“. Spolek byl 

pozván místostarostkou vesnice Bílý Potok, aby 

4.11.2023 v 18:00 zahrál v Jizerskohorském 

technickém muzeu. Zde bude derniéra 

představení Dušičky, aneb Není to tak špatné. 
 

 A pak již postupně začne zkoušení nové hry naší 

režisérky a zároveň i autorky Stáni Jachnické 

s pracovním názvem Učitelka. A pokud vše dobře 

půjde, premiéra by měla být jako obvykle v rámci 

Krompašských slavností 2024. 

Jindra Kalitová 

Plán kulturních a jiných akcí Krompach 2023 

 
Termín  Čas  Akce  Kdo pořádá  Kde  

30. 9.  16:00 Křest nového CD Jakub Horák  V kostele 14 sv. 

pomocníků 

1.10. 10:00 Setkání s dravci Jakub Horák Areál DD 

26. – 29. 10.  Zvěřinové hody Farma Hvozd Farma Hvozd 

28. 10.  10:00  Setkání k výročí vzniku ČR  obec Krompach  V parku TGM  

2. 12.   Bude upřesněn  Adventní věnce a Andělská 

slavnost  

obec Krompach, DD a 

další organizátoři  

Více míst v obci  

Bude upřesněn  Vánoce pod Hvozdem – živý 

betlém  

Farma Hvozd  Farma Hvozd  

 Bude upřesněn Rozsvícení vánočního stromu  obec Krompach a další 

organizátoři  

Před kostelem 14 sv. 

pomocníků 

24. 12. 16:00 hodin Štědrovečerní mše  Římskokatolická farnost 

Cvikov 

V kostele 14 sv. 

pomocníků 

 

INFORMACE Z OKOLÍ 

 

Cvikov 
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Nový Bor 
Městské divadlo pondělí 2. října v 19:00 

agentura Harlekýn, autor: Eric Assous 

 

PŘÍBUZNÉ SI NEVYBÍRÁME 

Rodinnou oslavu dokonale okoření příchod mladé 

vyzývavé sekretářky. 

Francouzská komedie. Hrají: Svatopluk Skopal, Martin 

Zahálka, Václav Vydra nebo Jan Čenský, Lenka Skopalová 

nebo Jana Boušková, Eva Janoušková, Simona Postlerová 

nebo Eva Režnarová.  

Režie Jan Novák 

vstupné: 550 Kč 

 

Městské divadlo úterý 24. října v 19:00 

Severočeské divadlo Ústí nad Labem 

 

GIUSEPPE VERDI: AIDA 

Vrcholné dílo světové operní tvorby 

vstupné: 250 Kč 

 

Jablonné v Podještědí 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Vše a kompletní nabídku si můžete najít na webu na: Kalendář akcí: Jablonné v Podještědí (jablonnevp.cz) 

 

KAM NA VÝLET  

Vzpomínka na obránce hranic z roku 1938 

Vážení, 

přijměte prosím srdečné pozvání na blížící se 

vzpomínkovou akci na příslušníky finanční stráže a Stráže 

obrany státu, kteří v roce 1938 bránili hranice naší 

republiky.  

Vzpomínkové setkání se koná v sobotu 30. září 2023 a 

pořádá jej již tradičně Jednota Československé obce 

legionářské z Mladé Boleslavi. Vzpomínky se každý rok 

účastní mimo jiné zástupci Parlamentu ČR, zástupci státní 

správy i místní samosprávy, váleční veteráni a také rodinní 

příslušníci strážců našich hranic z roku 1938. 

Program letošního setkání má, stejně jako v minulých 

letech, dvě části. Nejprve je v 10 hodin uspořádán 

z parkoviště u chaty Luž v Horní Světlé na Myslivnách 

společný výstup na vrchol Luže. Výstupu se zúčastní naši 

členové v dobových stejnokrojích. V rámci společného 

výstupu bude podán i historický výklad, který většinou 

přechází ve velmi zajímavou diskusi. 

Start programu začne ve 14 hodin u pomníku hraničářů 

na hraničním přechodu Dolní Světlá–Waltersdorf.                                                                                      

Pietním aktem za účasti Armády a Policie České republiky  

bude vzpomenut statečný boj našich otců a dědů za 

demokracii a svobodu. 

 

 

 

 

Pietní akt se koná u pomníku, který byl odhalen v roce 2003 

a připomíná příslušníky Stráže obrany státu a jejich 

odhodlání bojovat za svobodné Československo. Zcela 

konkrétně pomník připomíná boj o celní úřad, který se na 

tomto místě odehrál v září 1938. 

Letos uplynulo již 20 let od výstavby pomníku. Přijďte 

proto i Vy v sobotu 30. září pod horu Luž. Na společný 

výlet na nejvyšší horu Lužických hor, nebo jen na 

vzpomínkový akt. 

Těšíme se na Vás. 

Jaroslav Beneš, 

Za Jednotu ČsOL v Mladé Boleslav 

https://www.csol-mb.net/ 

https://jablonnevp.cz/ap/p1=5903
https://www.csol-mb.net/
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Jonsdorf       Svojkov 

 

ZAJÍMAVOSTI 

Jiráskovo divadlo v České Lipě se po tříleté rekonstrukci otevírá 
 

Skoro půl století čekalo Jiráskovo divadlo v České Lípě na 

dokončeni velké rekonstrukce, poslední z nich totiž 

proběhla v roce 1976. Deset let pracovalo město Česka 

Lípa na tomto konkrétním projektu, bezmála tři roky trvala 

rekonstrukce. Nyní je Jiráskovo divadlo v České Lípě 

hotové, program k otevření divadla je pětidenní a nabídne 

operu, ale i činohru, koncert vážné hudby a divadlo pro děti. 

Klíče od divadla předalo město zhotoviteli firmě Metrostav 

2. listopadu 2020. 

Divadlo mělo být hotové v červenci 2022, kvůli špatnému 

stavu budovy i problémům s přeložkami sítí a dalším 

komplikacím byl však termín posunut. Stavebně bylo 

divadlo dokončeno v květnu letošního roku, otevírací 

program je naplánovaný na 15. – 19. září. Ačkoli se v 

průběhu stavby cena zvedla, konečna suma 197 milionů Kč 

vč. daně nepřesáhla původně odhadovanou cenu 200 

milionů korun, která byla odhadnuta při vyhlášení zakázky 

na jaře roku 2020. V roce 2020 město vysoutěžilo zakázku 

za 161 milionů vč. daně. 

„Myslím, že si nikdo z nás nedokázal před třemi lety 

představit, čím vším si budeme muset při rekonstrukci 

divadla projít. Potkal nás covid, tornádo na Moravě, kvůli 

kterému se zpozdila instalace střechy, válka na Ukrajině, 

kdy chyběla pracovní síla, problémy se stavem budovy, 

přeložkami sítí a další komplikace. Vše jsme však zdárně 

překonali. Neskutečny dík patři všem lidem, kteří se na 

rekonstrukci divadla podíleli. Bez jejich tvrdé práce, 

odhodlání a vzájemného pochopeni bychom divadlo 

neměli. Po mnoha letech diskusí má Česká Lípa konečně 

důstojný kulturní stánek, který si zaslouží. Přeji všem 

divákům, ať se jim divadlo líbí a odnášejí si z něj jen samé 

krásné kulturní zážitky,“ uvedla starostka města Česká Lípa 

Jitka Volfova. 

„Na této stavbě bylo nejsložitější to, že jsme kvůli 

nedostatečným průzkumům museli průběžně upravovat a 

dotvářet projekt. 

Bylo třeba znovu navrhnout vzduchotechniku i nouzová 

osvětleni. Kvůli horšímu horninovému prostředí jsme dále 

byli nuceni vyztužit základy i stěny a na dvoře vybudovat 

rozsáhlý vsak pro odvedeni podzemní vody,“ říká vedoucí 

projektu Aleš Kunca ze společnosti Metrostav. „Po 

úvodních demolicích zůstaly z původní budovy pouze zdi 

a dnes má Česká Lípa krásné divadlo, na které mohou být 

místní obyvatelé náležitě pyšní.“ 

Hlavni sál nového Jiráskova divadla má kapacitu 370 míst, 

divadlo je bezbariérové. Ozdobou hlavního sálu je 

bezpochyby nádherný renovovaný skleněný lustr ze 70. let 

20. století, který diváci znají z původního sálu. Lustr 

samotný je středobodem tzv. hvězdného nebe, které tvoří 

dvě stě metrů ovladatelných LED pásků a 650 LED čipů. 

Už samotné zhasínání v sále je tak velkým zážitkem. 

Divadelní technika je kompletně elektrizována a 

modernizována, stejně tak osvětlení a ozvučení. Stěny 

hlavního sálu jsou pokryté akustickými panely a okolo 

stropu se táhne tzv. rezonátor, který utlumuje hluboké tóny.  

Samozřejmostí je klimatizace a zbrusu nové pohodlné 

sedačky. Rozměry jeviště zůstaly zachovány, nicméně pod 

jevištěm se nově nachází funkční orchestřiště. 

Kromě hlavního sálu se v Jiráskově divadle nachází také 

další dva menši prostory pro 100 a 40 návštěvníků pro 

pořádání komornějších akcí. Na stěnách ve foyeru diváci 

najdou renovované skleněné lampičky, které znají z 

původního sálu. Dolní foyer zdobí nádherné 

železobetonové schodiště, na kterém dělníci pracovali tři 

měsíce. Nad schodištěm se nachází skleněná instalace z 

dílny Jitky Skuhravé z Nového Boru. Hned u vchodu diváci  
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narazí na citlivě zrestaurovanou bustu Aloise Jiráska od 

akademického sochaře Josefa Bílka z roku 1951. 

Přímo pro divadlo také vznikla čtyři velkoformátová plátna 

s divadelní a regionální tématikou od českolipského malíře 

Michala Janovského. Divadlo samo o sobě je tak 

multiuměleckým prostorem. 

V divadle se nacházejí hned tři bary a divadelní kavárna, 

která bude v provozu sedm dni v týdnu bez ohledu na to, 

zda je v divadle představeni, nebo ne. Nově se hlavni vchod 

nachází v Panské ulici. Panskou a Jiráskovu ulici nově 

spojuje speciální chodba skrz divadlo, kterou si lidé přes 

den mohou zkrátit cestu. 

Jiráskovo divadlo je nyní moderní divadelní budovou s 

nádechem historie. Zachovány byly např. původní krovy 

nebo nádherné klenuté klenby v kavárně. 

Autorem projektu je architekt Adam Rujbr z firmy Adam 

Rujbr architects, zakázku na zpracování prováděcí  

 

 

 

projektové dokumentace získal v srpnu 2019 za cenu 4,7 

milionu Kč. 

Otevírací program zahajují 15. září místní ochotníci 

Divadelní klub mladých a Divadelní klub Jirásek. V sobotu 

16. září se diváci mohou těšit na operu Nabucco. Opera se 

jako žánr do divadla vrací po dlouhých letech, v minulosti 

totiž nebylo možné kvůli technickým problémům operu v 

divadle uvést. V neděli 17. září je připraveno představení 

pro děti s názvem Pejprboj. Do otevíracího programu se 

zapojil i Mezinárodni hudební festival Lipa Musica, která 

pro diváky nachystala skvěly koncert fenomenálního 

Janoska Ensemble. Otevírací program pak zakonči Sen v 

noci svatojánské od Divadelního klubu Jirásek Česká Lípa. 

Většina představeni zahajovacího programu je již 

vyprodána. 

Kristýna Kňákal Brožová, Česká Lípa 

 

 

 

 

RŮZNÉ 
 

Co je co? 

 

Čtvrtý díl seriálu o tom, zda víte, jak vznikly výrazy, které běžně používáte a které mají své kořeny v dávné historii. 

Tak jdeme na to a užijte si to. Seriál pro Vás připravila Mgr. Jaroslava Náprstková, historička. 

 

Putifarka 

Já vám řeknu, když se zblázní starej mužskej do mladý, je 

to hanba, ale eště to chápu. Ale když začne takováhle 

putifarka svádět mladýho chlapce... 

(Jedna paní druhé paní o třetí paní) 

 

Historie Josefa Egyptského je složitá dlouhá a ze všech 

starozákonních příběhů se nejvíce podobá románu. Mimo 

jiné i proto, psychologicky nejhlubší, že její hrdinové 

nejsou jen dobří nebo jen zlí, nýbrž obojí současně, jak to 

v životě bývá. Není to tedy jen sám děj a vzrušivý dobový 

kolorit, co Thomase Manna k napsání proslulého 

románového cyklu o Josefu a jeho bratřích. 
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A teď se pokusíme co nejstručněji zachytit několik 

hlavních událostí: Izákův miláček Jákob měl rovný tucet 

synů. Nejstarší se jmenoval Ruben, nejmladší Benjamín  

(proto se nejmladším říká benjamínci), předposlední byl 

Josef. To byl otcův oblíbenec. 

Jediný od něho dostal pestrou suknici a bratři mu záviděli. 

Úplně se jim zprotivil, když jim začal vyprávět, co se mu 

zdálo, protože ze všech jeho snů plynulo, že bude jejich 

pánem a že se mu bude celá rodina klanět. Jednou se bratři 

domluvili, a když za nimi přišel na místa, kde pásli otcova 

stáda, hodili ho do vyschlé studně. Pak si to rozmyslili a 

prodali ho kupcům, kteří jeli kolem. Hřích byl menší a zisk 

větší. Tu barevnou suknici vymáchali v kozlečí krvi, aby 

otec uvěřil, že jeho miláčka roztrhala divá zvěř. 

Kupci prodali Josefa do Egypta faraónovu dvořenínu 

Putifarovi, veliteli stráží. 

A zlé se v dobré obrátilo. Josef byl neobyčejně chytrý a 

obratný, takže se brzy stal správcem Putifarova majetku a 

první osobou v jeho domě. Protože byl ke všemu velice 

sličný, zalíbil se Putifarově manželce a ta ho začala svádět; 

nejdřív nenápadně, ale když zůstával chladný, tedy  

 

nápadněji. Marně jí Josef vysvětloval, že je jedinou 

výjimkou mezi všemi lidmi a věcmi v Putifarově domě, nad 

nimiž mu byla svěřena moc, a že by se svému pánu zle 

odvděčil za všechno dobré. Rozumné řeči ještě žádnou 

zamilovanou paničku nepřesvědčily. Zoufalá Putifarka se 

už neovládla, a když zůstali náhodou sami v domě, táhla ho 

k sobě násilím na lože. Josef se jí vytrhl a nechal jí v ruce 

šat, za který ho chytla. To ovšem byla strašná potupa a paní 

Putifarová spustila povyk. Přivolala lidi, ukázala jim 

suknici a líčila jako skutečnost to, o čem jen snila: že se k 

ní Josef vloudil a chtěl ji znásilnit. (Znalcům klasické 

literatury to připomene nešťastnou řeckou Faidru, 

zamilovanou do pastorka Hippolyta — také jí nezbylo než 

ho obvinit z činu, k němuž se nedal přimět.) 

Putifar se rozhněval a dal Josefa uvěznit v královské 

věznici. Putifarce zmizel z očí a nemusela je před ním 

klopit. Mladičký správce z této historky žije dosud 

v obecném jazyce, kde jsou mravní hoši označováni jako 

cudní Josefové, a slavnou se díky jemu stala i Putifarka. 

 

 

 

Hubený jako sedm hladových let 

Hubený... jako kostroun; jako krkoška; jako lata; jako sedm 

drahých let; jako sedm hladových let... 

(Jaroslav Zaorálek: Lidová rčení) 

 

O čem se baví lidé ve vězení? Nic se neděje, život je 

jednotvárný, a tak si povídají; třeba i o tom, co se jim zdálo. 

Josef svým spoluvězňům sny vykládal a došlo na jeho 

slova. Protože to bylo královské vězení, byli tu zaměstnanci  

 

 

 

faraónova dvora závislí na panovníkově náladě a nikdo 

nemohl vědět, jak to s ním dopadne. Josef jednomu  

předpověděl návrat do služby a druhému popravu a jeho 

proroctví se splnila. Když se omilostněný vězeň vrátil ke  

dvoru, byl svědkem dvorského skandálu. Faraónovi se 

opakovaly stále stejné sny, ale nikdo nedokázal nějak 

kloudně je vyložit. Vzpomněl si na Putifarova správce ve 

vězení, pověděl o něm faraónovi a kolo Štěstěny se zase 

otočilo. 

Co se to faraónovi zdálo? 

Zdálo se mu, že stál nad potokem, a aj, z toho potoku 

vycházelo sedm krav, pěkných na pohledění a tlustých, 

kteréžto pásly se na mokřinách. A aj, sedm krav jiných 

vycházelo 

za nimi z potoku, šeredných na pohledění a hubených, 

kteréžto stály podle oněch krav při břehu potoka. A ty krávy 

na pohledění šeredné a hubené sežraly oněch sedm krav na 

pohledění pěkných a tlustých. 

Nato se faraón probudil, trochu se převaloval. A když 

znovu usnul, viděl sedm svých a hezkých klasů vyrůstat z 

jednoho stébla a za nimi vypučelo sedm klasů hluchých. 

A ty seschlé klasy pohltily těch sedm pěkných. 

Josef si věděl hned rady. Těch sedm tučných krav a sedm 

plných klasů znamená sedm úrodných let, kdežto ty krávy 

a klasy hubené věští sedm let sucha. Faraón se polekal, 

protože dobře věděl, co znamená v jeho horkých krajích 

neúroda, a hned povýšil moudrého Josefa na ministra 

zemědělství a zásobování. Oba sny se vyplnily, ale Egypt  

byl zachráněn, protože Josef dobrý hospodář nashromáždil 

během úrodných let velké zásoby obilí a potravin, které 

dovedl v těch sedmi hladových letech výhodně prodávat. 

A teď se splnil i ten Josefův chlapecký sen, pro nějž ho 

bratři nenáviděli. Hlad Eda přišly i na Jákoba a jeho syny. 

Otec poslal všechny kromě Benjamína do Egypta dvoru, 

aby nakoupili obilí. Bratři v mocném pánovi Josefa 

nepoznali, zato on hned věděl, s kým mluví. Přemohl 

pohnutí a jednal stroze. Obilí jim prodal, ale vymínil si, aby 

ním přišel Benjamín. Jako rukojmí si ponechal jednoho z 

bratří. Podruhé se tedy do Egypta vydali bratři i s 

Benjamínem. Josef se jim zase nedal poznat, podrobil je 

dalším a teprve když pochopil, že jsou podstatě dobří, lepší, 

než jak je pamatoval, odpustil jim, pozval do Egypta i otce 

a všechno skončilo jako v pohádce v dojemné shodě a 

radosti. 

V historii starověkého Egypta Josefovo jméno nenalézáme, 

ale biblické podání příběhu tak věrohodně použilo egyptská 

jména i reálie, že se tu jisté historické jádro nevylučuje. 

Snad celý náš příběh souvisí s dobou, kdy Egyptu vládli 

semitští Hyksósové, bylo v 17. století př. n. l. Tehdy se do 

nilské delty nastěhovalo mnoho Židů a dobře se dařilo. Ale 

jen dočasně jako vždycky. 

 

 

Tak zase příště. 
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